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Instrukcja dla ucznia

1.Sprawdz, czy na kolejno
ponumerowanych 48 stronach sg
wydrukowane 24 zadania.

2.Sprawdz, czy do arkusza jest dotgczona
karta odpowiedzi.

3.Brak stron lub inne usterki zgtos
nauczycielowi.

4.Czytaj uwaznie wszystkie teksty
| zadania.

5.Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem
lub piérem z czarnym tuszem /
atramentem. Nie uzywaj korektora.

6. W arkuszu znajdujg sie rozne typy
zadan. Do niektorych zadan sg podane
cztery lub pie¢ odpowiedzi:

A, B, C, D, E. Tylko jedna z nich jest
poprawna. Wybierz jg i zaznacz
znakiem X , np.:

moo x>

2 GM-P5



7.W niektorych zadaniach zdecyduj, czy
zdanie jest prawdziwe, czy fatszywe
| zaznacz znakiem X wybrang
odpowiedz, np.:

K| F albo T | X

8. Jesli sie pomylisz, otocz znak Xkotkiem
| zaznacz inng odpowiedz, np.:

A
®&
K.
D.
E.

9. Pozostate zadania wykonuj zgodnie
Z poleceniami.
10. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane | oceniane.

Powodzenia!
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Zadanie 1. (0-1)

Przedstawiciele tej grupy to organizmy
jednokomorkowe lub wielokomorkowe.
Zyja w glebie, wodzie, na i w organizmach
oraz na martwych szczatkach.

W komorkach nie zawierajg chloroplastow.
Ciato tych organizmow zbudowane jest ze
strzepek. Strzepki mogg by¢ luzne —
nitkowate lub zbite. W postaci zbite]
tworzg owocniki.

Ktora grupa organizmow zostata opisana
powyzej? Zaznacz odpowiedz sposrod
podanych.

A. mchy
B. bakterie
C. glony
D. grzyby

GM-P5 5



Zadanie 2. (0-1)

Ponizej przedstawiono opis zwierzecia
bedgcego symbolem Gorczanskiego
Parku Narodowego.

Zwierze to zyje w cienistych lasach
lisciastych o wilgotnym podtozu, w poblizu
zrodet wody. W okresie godowym
przebywa w wodzie. Jego skora odgrywa
ogromnag role w wymianie gazowej. Jest
bogato unaczyniona, wilgotna, gtadka,
znajdujg sie w niej liczne gruczoty sluzowe
oraz jadowe. Mtode larwy zyjg w wodzie

| przypominajg pokrojem osobniki doroste,
ale majg skrzela.
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Uzupetnij zdanie. Zaznacz odpowiedz A
albo B oraz C albo D.

Opisane zwierze nalezy do

A.|ptazow,
B.|[gadow,

poniewaz

C.|ma gruczoty jadowe.
D.|jego larwy majg skrzela.

GM-P5



Zadanie 3. (0-1)

Na niektorych tropikalnych akacjach zyje
pewien gatunek mrowek. Duze i puste

w srodku ciernie akacji sg schronieniem
dla tych owadow, a na lisciach sg
wytwarzane specjalne ciatka pokarmowe,
ktore stanowig ich pozywienie. Mrowki
patrolujg liscie i gatezie, atakujgc kazdego
roslinozerce zerujgcego na tej roslinie.
Oczyszczajg tez powierzchnie ziemi wokot
,Swojego” drzewa, dzieki czemu jest ona
wolna od innych roslin.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Opisana zaleznos¢ miedzy akacjami
a mrowkami jest przyktadem

A. konkurencii.

B. pasozytnictwa.
C. drapieznictwa.
D. symbiozy.
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Zadanie 4. (0-2)

Ponizej podano dwa opisy, w ktorych
wymieniono struktury biorgce kolejno
udziat w przeptywie impulsu nerwowego
w prostym tuku odruchowym. W jednym
Z OpisOw kierunek przewodzenia tego
Impulsu wskazano nieprawidtowo.

Opis |
receptor — neuron czuciowy — neuron
posredniczacy — neuron ruchowy — efektor

Opis |l

efektor — neuron ruchowy — neuron
posredniczgcy — neuron czuciowy —
receptor

4.1. Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest
fatszywe.
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Kierunek przewodzenia impulsu
nerwowego powstatego wskutek
podraznienia zakonczen nerwow P |F
czuciowych przedstawiono
poprawnie w opisie |.

Bezposrednia reakcja organizmu na
uktucie jest wrodzong reakcja
obronng, niezalezng od woli
cztowieka.

4.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

W przewodzeniu impulsu nerwowego
z receptora do efektora w tym tuku
odruchowym posredniczy

A. rdzen kregowy.

B. mézg z mézdzkiem.

C. miesien poprzecznie prgzkowany.
D. miesien gtadki.

GM-P5 1 1




Zadanie 5. (0-1)

U pacjenta stwierdzono wade wzroku,

w wyniku ktorej widzi on obraz nieostro
w pewnych obszarach pola widzenia.

W celu skorygowania tej wady pacjentowi
zalecono szkfa cylindryczne.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A
albo B i1 jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Wada, ktorg stwierdzono u pacjenta, to

A.|krotkowzrocznosc,
B.|astygmatyzm,

poniewaz ostry obraz w oku powstaje

1. |za siatkowka.

2.|na czesci siatkowki.

3. |przed siatkowka.
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Zadanie 6. (0-1)

Zaktadamy, ze u ludzi wiosy proste
warunkuje allel recesywny (a), a wiosy
falujgce (krecone) — allel dominujgcy (A).
Rodzicom z witosami falujgcymi urodzito
sie dziecko z wtosami prostymi.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A
albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Pod wzgledem opisanej cechy

A.|kazde z rodzicow jest heterozygota,

jedno z rodzicow jest homozygotg

B. dominujaca, a drugie — heterozygota,

poniewaz do ujawnienia sie cechy
recesywnej

wystarczy allel recesywny
przekazany przez jedno z rodzicow.

2. |potrzebne sg dwa allele te] cechy.
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Zadanie 7. (0-2)
Ponizej w tabeli podano informacje
dotyczgce atomow wodoru i tlenu.

. . masa
pierwiastek
atomowa, u
wodor 1
tlen 16

Nadtlenek wodoru to zwigzek o wzorze
H202. Pod wptywem réznych czynnikow,
np. temperatury, nadtlenek wodoru ulega
reakcji rozktadu przebiegajgce] wedtug
rownania.

2H202 — 2H20 + O2

1 4 GM-P5



7.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Z powyzszego rownania reakcji rozktadu
wynika, ze z 2 czgsteczek nadtlenku
wodoru otrzymano

A. 1 atom tlenu.

B. 3 atomy tlenu.

C. 2 czgsteczki tlenu.
D. 1 czgsteczke tlenu.

7.2. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest
fatszywe.

Masa czgsteczkowa H20: jest
rowna 34 u.
Stosunek masowy wodoru do

tlenu w nadtlenku wodoru wynosi | P | F
1:8.
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Zadanie 8. (0-1)
Przeprowadzono nastepujgce
doswiadczenie.

Do zlewki zawierajgce] wode z dodatkiem
fenoloftaleiny dodano substancje X.

Zaobserwowano wydzielanie sie
pecherzykow gazu i zmiane barwy
roztworu.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Substancjg X, ktorej dodanie do wody
poskutkuje otrzymaniem zasady oraz
wydzieleniem wodoru, jest

A. Na

B. Na2:0O

C. NaOH
D. NaCl

1 6 GM-P5



Pusta strona

GM-P5

17



Zadanie 9. (0-1)

Herbaty owocowe sporzgdza sie

z suszonych owocow. Napar, czyli wodny
roztwor otrzymany z mieszaniny
suszonych owocow aronii, czarnej
porzeczki i ptatkow kwiatow malwy, ma
barwe brunatnoczerwong. Po dodaniu
wodnego roztworu o odczynie kwasowym
napar przyjmuje barwe rozowa, a po
dodaniu wodnego roztworu o odczynie
zasadowym — barwe fioletows.

1 8 GM-P5



Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Napar otrzymany z owocow aronii,
czarnej porzeczki i ptatkow kwiatow
malwy moze by¢ wykorzystywany
jako wskaznik kwasowo-zasadowy.

Dodanie soku z cytryny o pH = 2,4
do naparu z owocow aronii, czarnej
porzeczki i malwy spowoduje P|lF
Zmiane jego barwy

Z brunatnoczerwonej na fioletows.

GM-P5 1 9




Zadanie 10. (0-1)
W probowce znajdowat sie wodny roztwor

zawierajacy kationy Fe** i Ba?* oraz
aniony Cl~. Do probki opisanego roztworu
dodano wodny roztwor soli Z. W wyniku
przeprowadzonego doswiadczenia
usunieto z roztworu jony Ba?* przez
wytrgcenie trudno rozpuszczalnego
osadu. W roztworze byty nadal jony Fe>*.

W tabeli przedstawiono informacje
dotyczgce rozpuszczalnosci wybranych
soli w wodzie w temperaturze 25 °C.

Jony |Na*|Ba?"|Fe®*
Cl” R|R | R
NO; R | R R
SOﬁ' R | N R
PO | R | N[ N

2 O GM-P5



Legenda:
R — substancja rozpuszczalna

N — substancja praktycznie
nierozpuszczalna

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

So6l Z, po ktorej dodaniu do badanego
roztworu zostaty usuniete z tego roztworu
jony Ba** bez usuniecia jonow Fe**, ma
wzOr sumaryczny

A. NazPOq4
B. Fe(NOs3)s3
C. NaxSOq
D. FePOq4

GM-P5 2 1



Zadanie 11. (0-1)

W tabeli podano wartosci temperatury
topnienia | temperatury wrzenia

(pod cisnieniem 1013 hPa) dla wybranych
weglowodorow o fancuchach prostych.

Wzor Temperatura | Temperatura
weglowodoru [topnienia (°C)|wrzenia (°C)

C2Hs —183,2 —88,6
CsHs —187,6 —42,2
CaH1o —-138,3 —-0,6
CsH12 -129,7 36,1

2 2 GM-P5



Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

W temperaturze 20 °C wszystkie
weglowodory podane w tabelimajg [P | F
taki sam stan skupienia.

Dla opisanych weglowodorow
wartosci temperatury wrzenia
rosng wraz ze wzrostem liczby
atomow wegla w czgsteczce.

GM-P5 2 3



Zadanie 12. (0-1)

Ponizej zapisano schemat przebiegu
reakcji kwasu etanowego (octowego)
Z substancjg Y.

CH3sCOOH +Y —— CH3COOK + H20

Uzupetnij zdania.
Zaznacz odpowiedz A albo B oraz C
albo D.

Substancjg Y w przedstawionej reakcji jest

A. K
B.|KOH

Produktami tak zapisanej reakcji sg

soOl kwasu etanowego (octowego)

| woda.

ester kwasu etanowego (octowego)
| woda.

C.

D.

24 GM-P5



Zadanie 13. (0-1)

Obserwujac start zawodnikéw w biegu na
krotkim dystansie, zauwazono, ze jeden
Z nich juz po pierwszej sekundzie
wyprzedzit pozostatych biegaczy.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg
odpowiedz sposrod podanych.

Analizujgc ruch tego zawodnika, mozemy
stwierdziC, ze w czasie pierwszej sekundy

A. pokonat on krotszy dystans niz
pozostali.

B. tylko on poruszat sie ruchem
przyspieszonym.

C. poruszat sie on z najwiekszym
przyspieszeniem.

D. poruszat sie z tg samg srednig
predkoscig co pozostali.

GM-P5 2 5



Zadanie 14. (0-1)

Na wykresie przedstawiono zaleznosc
temperatury od czasu dla jednakowych
mas wody znajdujgcych sie w dwdch
kubkach — porcelanowym (l)

| metalowym (lI). Temperatura
poczgtkowa wody byta wyzsza od
temperatury otoczenia.

26

temperatura

----kubek porcelanowy (1)

— kubek metalowy (ll)

7

— e
—_— e .
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W ktorym kubku woda stygnie wolniej?
Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej
uzasadnienie 1. albo 2.

Woda stygnie wolniej w kubku

A.

porcelanowym,

B.

metalowym,

poniewaz taki kubek

1.

jest ztym przewodnikiem ciepfa.

2.

jest dobrym przewodnikiem ciepta.

GM-P5
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Zadanie 15. (0-1)

Promien swiatta pada na zwierciadto
wkleste rownolegle do gtéwnej osi
optycznej tak, jak przedstawiono na
rysunku. Srodek krzywizny zwierciadta
znajduje sie w punkcie O.

Na ktorym rysunku poprawnie
przedstawiono bieg promienia odbitego od
zwierciadta”?

Zaznacz odpowiedz sposrod podanych
A-D.

GM-P5 2 9
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Zadanie 16. (0-2)

Na rysunku przedstawiono tabliczke
Znamionowg znajdujgcg sie na czajniku
elektrycznym. Podane informacje
wykorzystaj do rozwigzania zadania.

4 I

FUDA

Model: MC-120

230V 850W

J

Dokoncz zdania. Zaznacz odpowiedzi
sposrod podanych.

16.1. Natezenie pradu elektrycznego
ptyngcego przez grzatke czajnika
ma wartosc okoto

A.3,7 A
B.4,6 A
C.7,1A
D.17 A

3 2 GM-P5



16.2. Prad elektryczny, ptyngcy przez

grzatke czajnika, wykonat w ciggu
240 s prace

A. 850 J
B.3400 J
C.51000 J
D. 204000 J

GM-P5 3 3



Zadanie 17. (0-1)

Uczniowie badali site wyporu dziatajgca
na aluminiowy obcigznik zanurzony

w wodzie. Aluminiowy obcigznik zawiesili
na sitomierzu.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Wskazanie sitomierza po
zanurzeniu obcigznika w wodzie
jest mniejsze niz wskazanie
sitomierza w powietrzu.

Gdy obcigznik zanurzony jest
w wodzie, sita wyporu jestrowna |P | F
wskazaniu sitomierza.

34 GM-P5



Zadanie 18. (0-1)

Na sprezynkach zawieszono kulki K11 Ka.
Po wychyleniu kulek z potozenia
rownowagi kulka K1 drgata

z czestotliwoscig 1 Hz, natomiast okres
drgan kulki K2 byt rowny 0,8 s.

Uzupetnij ponizsze zdania. Zaznacz
odpowiedzi sposrod podanych.

W ciggu jedne] minuty kulka K1 wykonata

A. |60 drgan.
B.[{10 drgan.

Czestotliwos¢ drgan kulki Kz byta rowna

C.|1,25 Hz.
D.(8 Hz.

GM-P5 3 5



Zadanie 19. (0-1)

Egipskie miasto Aleksandria (31°N)

| stolica Rwandy Kigali (02°S) lezg na tym
samym potudniku (30°E).

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A
albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

W Aleksandrii potudnie stoneczne jest

A.[pOzniej niz w Kigali,
w tym samym momencie, co
w Kigali,

B.

poniewaz miasta lezg na te] samej

1. |szerokosci geograficznej.
2. |dlugosci geograficzne,;.

3 6 GM-P5



Zadanie 20. (0-2)

W tabelach przedstawiono roczny
przebieg sredniej temperatury powietrza

| Sredniej ilosci opadow atmosferycznych
dla dwoch stacji meteorologicznych (X 1Y)
potozonych w Europie.

Oznaczenia kolumn:

T — Srednia temperatura powietrza w °C

Op — srednia ilos¢ opadow
atmosferycznych w mm

M — miesigc

GM-P5 3 7



Stacja Y

Stacja X

M T Op
I —6 40
1 -5 39
I 0 42
1V I4 48
V 15 52
VI |17 70
VIl | 19 72
VIII | 18 65
IX |14 45
X I 48
XI 2 50
Xl | -4 42

M T Op
I 8 155
1 7 135
1l 8 120
\Y; 9 85
Vv 11 82
VI |13 79
VIl | 15 08
VIl | 15 120
IX | 14 110
X 11 150
XI 9 135
Xl 8 165

38
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20.1. Ktore z ponizszych zdan jest
prawdziwe? Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

A. Najcieplejszym miesigcem na obu
stacjach jest czerwiec.

B. W kazdym miesigcu opady
atmosferyczne na obu stacjach sg
wyzsze niz 50 mm.

C. Roczna amplituda temperatury
powietrza na stacji X jest wieksza niz
na stacji Y.

D. Na obu stacjach najwyzsze
temperatury powietrza wystepuja
w miesigcach o najwyzszych opadach
atmosferycznych w roku.

GM-P5 3 9



20.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz
odpowiedz A albo B
| jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

W klimacie o cechach morskich potozona
jest

A.[stacja X,
B.|stacja Y,

0 czym Swiadczg

duze opady w ciggu catego roku

1. Z przewagg w porze zimy.

najwyzsze opady | wysokie
temperatury w porze lata.

opady w ciggu catego roku i ujemna
3. |srednia roczna temperatura
powietrza.

4 O GM-P5



Zadanie 21. (0-1)
W tabeli przedstawiono liczbe urodzen
| zgonow w Polsce w wybranych latach.

Rok 2005 | 2008 | 2012
Liczba 366,1 | 4164 | 387.9
urodzen w tys.

Liczba 368.3 | 379.4 | 384.8

Zgonow w tys.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Najmniejszy przyrost naturalny
w Polsce wystgpit w roku,

tylko w 2005 roku.

w ktorym liczba zgonow byta PF
najwieksza.

W podanych latach przyrost

naturalny w Polsce byt ujemny P|F

GM-P5
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Zadanie 22. (0-1)
Na mapie przedstawiono srednig roczng
liczbe dni z opadem sniegu w Polsce.

0 powyzej 70 dni

od 60 do 70 dni

7 .
/// od 50 do 60 dni

ponizej 50 dni
42 GM-P5




Ktore z ponizszych zdan jest prawdziwe?
Zaznacz witasciwg odpowiedz sposrod
podanych.

A.

GM-P5

Najmniejszg liczbe dni z opadem
sniegu odnotowuje sie
w Goérach Swietokrzyskich.

. Najwiekszg liczbe dni z opadem sniegu

odnotowuje sie
na Nizinie Szczecinskiej.

. W Bieszczadach wystepuje wieksza

liczba dni z opadem sniegu niz
w Gérach Swietokrzyskich.

. Na Pojezierzu Lubuskim i Suwalskim

jest jednakowa liczba dni z opadem
sShiegu.
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Zadanie 23. (0-1)

W tabeli zamieszczono dane dotyczgce
powierzchni i liczby ludnosci wybranych

panstw w Europie w 2013 r.

Powierzchnia

, . Ludnosc
Panstwo | w tysigcach .
5 w tysigcach
Km
Biatorus 207,6 9 441
Czechy 78,9 10 483
Francja 544 .0 63 853
Hiszpania 5006,0 47 888
Litwa 65,3 2 964
totwa 64,6 2 021
Niemcy 3571 80 667
Polska 312,7 38 502
Stowacja 49,0 5422
Ukraina 603,06 45 523
Wiochy 301,3 59 866
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Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Panstwem o najwiekszej
powierzchni, ktore lezy nad

z Polska, jest Litwa.

Morzem Srédziemnym, PIF
sg Wiochy.

Panstwem o najmniejszej liczbie
ludnosci, ktore sasiaduje P|F

GM-P5
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Zadanie 24. (0-1)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace
zbiorow i plonow ryzu w 2011 r. na Swiecie

oraz w wybranych panstwach.

. Zbiory Plony
Panstwa w min t w dt/ha

Swiat 696,3 43,7
Chiny 197,2 65,5
Indie 143,9 33,8
Indonezja 66,4 50,2
Stany 11,0 754
Zjednoczone
Japonia 10,6 65,1
Egipt 4,3 94,2

1 dt = 1 kwintal = 100 kg

46
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Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Chiny i Indie dostarczajg prawie
potowe swiatowych zbiorow ryzu.

Najwyzsze plony ryzu w dt/ha
uzyskato panstwo potozone P
w klimacie monsunowym.

GM-P5
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Brudnopis
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